AAU indkøbsaftale med Restaurant Mortens Kro 
Gældende for 2024
På denne aftale kan der bestilles bespisning og fakturering sker via elektronisk faktura. Der kan bestilles uden forbehold af antal gæster, og der kan frit bookes på alle hverdage. 
Fredage og lørdage bookes på forespørgsel til karina@mortenskro.dk 
Priser: 
• 4-retters menu, bestående af forret, mellemret, hovedret: Kød (ikke gris) samt dessert- serveret med 3 glas vin/øl eller vand efterfulgt af kaffe/the med hjemmelavet sødt. Kr. 698,- pr. kuvert. 
• 3-retters menu med forret: Fisk/skaldyr, hovedret: Kød (ikke gris) samt dessert- efter årstidens menu- serveret med 3 glas vin/øl eller vand pr. person samt afsluttende kaffe/the med hjemmelavet sødt. Kr. 598,- pr. kuvert. 
Der tages altid hensyn til allergener, samt særlige kost forbehold/ønsker som bedes oplyst i forbindelse med booking eller i hvert fald inden ankomst.
Ved bestilling af bord anbefales online booking http://mortenskro.dk/reserver-bord.aspx hvor man i noter henviser til AAU aftale samt oplyser adresse samt EAN NUMMER og person reference for bestillingen.

Herefter får man automatisk en bekræftelse på e-mail. Alternativt kan bestilles via karina@mortenskro.dk men igen bedes I om at oplyse person reference, hensyn i forhold til vegetarer mv. og EAN-nummer samt adresse. 

Spørgsmål til aftalen rettes til: Udbud og Indkøb
