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Bilag

Bilag 1 [Bilag]
[Blå tekst markerer hjælpeteksterne, som er kommentarer, anbefalinger og forklaringer til kontraktbestemmelserne.]
[Rød tekst markerer alternative formuleringer, dvs. at der i den endelige tekst alene skal stå ét alternativ.]

[Grøn tekst markerer steder, hvor der skal udfyldes/indsættes oplysninger.]
	Mellem parterne
	Aalborg Universitet
CVR nr. 29 10 23 84
Fredrik Bajers Vej 7f
9220 Aalborg Ø
(herefter "Ordregiver")

	
	[Hvis der indkøbes på vegne af selvstændige enheder og/eller afdelinger inden for samme juridiske enhed, skal dette tydeligt fremgå af kontrakten.]



	og
	[Indsættes ved kontraktindgåelse]
(herefter Leverandør)


	
	(begge herefter tilsammen benævnt "Parterne" og hver for sig en "Part")


er indgået følgende Aftale om [indsættes] (herefter "Aftalen").
1. baggrund
  
[Indsæt en beskrivelse af de konkrete varer, og hvad baggrunden er for Ordregivers indkøb heraf].  
Aftalen beskriver de betingelser, som gælder for Parternes samarbejde.

2. definitioner
Bortset fra hvor andet konkret er anført eller åbenbart fremgår af sammenhængen, skal nedenstående udtryk i Aftalen have den her anførte betydning:

	"Aftale(n)"
	Denne aftale.

	"Arbejdsdag(e)"
	Mandag til fredag bortset fra helligdage, juleaftensdag, nytårsaftensdag og grundlovsdag.

	
	

	"Force Majeure"
	Sådanne ekstraordinære om​stændig​heder, som en Part ikke er herre over, og som Parten ikke ved Aftalens indgåelse med rimelighed kunne eller burde have forudset og ej heller burde have undgået eller overvundet. Forhold hos Leverandørens under​leverandør kan i forhold til Aftalens opfyldelse kun anses for Force Majeure, i det omfang under​leveran​døren er i en Force Majeure-situation, hvis følger for Aftalens opfyldelse Leverandøren ikke burde have undgået, overvundet eller reduceret.

	
	

	"Ikrafttrædelsesdato(en)"


	Datoen for Ordregivers underskrift af Aftalen.



	
	

	
	

	
	

	"Varerne"


	Samlet betegnelse for de varer som Leverandøren skal levere i henhold til Aftalen og dennes bilag.

	
	


3. Parternes aftalegrundlag

Parternes aftalegrundlag består af følgende dokumenter:

1. Aftalen 
2. [Andre bilag, som kan bidrage til Aftalens udfyldelse]
3. Leverandørens tilbud af [dato indsættes] (bilag xx).
[Her skal det overvejes, hvilke dokumenter som er relevante at inkludere i aftalegrundlaget. Jo flere udfyldende bilag der vedlægges, desto mere sikkert kan Aftalens indhold fastlægges ved en eventuel senere tvist.]
[Denne standardaftale er udformet således, at aftaledokumentet alene indeholder de juridiske bestemmelser for Parternes samarbejde. Aftalen kan derfor ikke stå alene, men skal suppleres af bilag.
3.1 I tilfælde af uoverensstemmelse mellem ovenstående dokumenter gælder dokumenterne forud for hinanden i den ovenfor nævnte prioritet. 
4. Varerne
[Her indsættes en udførlig beskrivelse af de varer, som Ordregiver ønsker at indkøbe.] 
Leverandøren er forpligtet til at levere varerne på de vilkår, som er beskrevet i Aftalen og dennes bilag.
Varerne skal til enhver tid være i overensstemmelse med gældende lovgivning, samt relevante tekniske standarder og vejledninger. 
5. Vederlag og afregning
Kontraktsummen udgør [indsæt beløb]
Prisen, som Ordregiver skal betale til Leverandøren for varerne samt evt. valgte optioner, fremgår af bilag [indsæt bilagsnummer].
Priserne er faste.
Alle priser er inklusive told, afgifter og alle øvrige udgifter, som skal afholdes af Leverandøren, men eksklusive moms.
Betaling afregnes efter fremsendelse af faktura, når de aftalte varer er leveret i sin helhed. 
Leverandøren skal fremsende fakturaer til: 

[Indsæt modtagers navn og adresse]

Ordregiver er forpligtet til at betale 30 (tredive) kalenderdage efter Leverandøren har afsendt fyldestgørende faktura.
6. misligholdelse
Der foreligger misligholdelse, hvis Leverandøren ikke opfylder sine forpligtelser i medfør af Aftalen, eller hvis varerne i øvrigt ikke svarer til det, som Ordregiver med rimelighed kan forvente.

Såfremt Ordregiver ønsker det, skal mangler ved varerne afhjælpes af Leverandøren hurtigst muligt, uden at Leverandøren er berettiget til betaling herfor.
[I skal i alle tilfælde overveje, om det giver mening at kræve, at Leverandøren afhjælper.]
Såfremt en Part gør sig skyldig i væsentlig misligholdelse af dennes forpligtelser i henhold til Aftalen, er den anden Part berettiget til at ophæve Aftalen. Det er dog en betingelse for ophævelsen, at (i) der gives en forudgående, skriftlig meddelelse om, at Parten ønsker at påberåbe sig misligholdelsen, og (ii) at misligholdelsen ikke er berigtiget/udbedret senest 14 Arbejdsdage efter fremsendelse af en sådan meddelelse.
Såfremt Leverandøren erklæres konkurs, der indgives konkursbegæring eller begæring om rekonstruktion mod Leverandøren, der sker åbning af tvangsakkord, Leverandøren træder i likvidation eller bliver taget under tvangsopløsning, er dette at betragte som væsentlig misligholdelse.
Ordregiver er i tilfælde af, at Leverandøren misligholder Aftalen, berettiget til at modregne de krav, som Ordregiver måtte have som følge af misligholdelsen, i Leverandørens vederlag. 

Såfremt Ordregiver misligholder sine betalingsforpligtelser i henhold til Aftalen, er Leverandøren berettiget til rente i overensstemmelse med de til enhver tid gældende regler i renteloven.
7. Bod

[Såfremt der ønskes en bod, er det muligt at indsætte en leverancebod, således at Leverandøren påberåbes en bod i tilfælde, hvor varerne ikke leveres til tiden.]
8. Ansvar

Parterne er ansvarlige efter dansk rets almindelige regler, medmindre andet fremgår af Aftalen.
[I skal altid overveje, hvilket økonomisk tab I risikerer, hvis Leverandøren enten leverer for sent eller leverer mangelfulde varer. Overvej også, om I kan får behov for at rejse krav om erstatning for såkaldt "indirekte tab", dvs. følgetab. I så fald skal dette indskrives i Aftalen.]

Hver Parts ansvar under Aftalen er begrænset til [beløb indsættes ]mio. kr. 
[Beløbet, som I ønsker at begrænse erstatningsansvaret til, skal overvejes fra gang til gang. I skal gøre jer klart, hvor stort et muligt erstatningskrav som følge af Leverandørens misligholdelse vil kunne være.]
Ansvarsbegrænsningen i pkt. 8.2 gælder ikke, såfremt tabet kan henføres til grov uagtsomhed eller forsætlige forhold hos den erstatningsansvarlige Part. 
[Bestemmelsen i pkt. 8.3 skal alene medtages, hvis I faktisk begrænser ansvaret.]
9. forsikring

Leverandøren skal have en gyldig erhvervs- og ansvarsforsikring omfattende varerne, så længe Aftalen er i kraft. Leverandørens forsikring skal som minimum have en dækningssum, som modsvarer Leverandørens forpligtelser. 

Leverandøren skal senest i forbindelse med Aftalens indgåelse dokumentere, at Leverandøren opfylder forpligtelserne.
10. force majeure

Ansvaret for opfyldelse af en forpligtelse under Aftalen suspenderes, i det omfang dens opfyldelse hindres af Force Majeure.

Parterne skal i videst muligt omfang medvirke til at forebygge og begrænse en Force Majeure-situations negative konsekvenser for opfyldelsen af deres forpligtelser under Aftalen. Den forhindrede Part skal straks efter Force Majeure-situationens ophør genoptage sine ydelser under Aftalen.

Force Majeure ved forsinkelse kan højst gøres gældende med det antal Arbejdsdage, som Force Majeure-situationen varer. 

Såfremt en tidsfrist for Leverandørens levering udskydes på grund af Force Majeure, vil de betalinger, som knytter sig hertil, blive tilsvarende udskudt.

Force Majeure kan kun påberåbes, såfremt den pågældende Part har givet skriftlig meddelelse herom til den anden Part senest 5 (fem) Arbejdsdage efter, at Force Majeure er indtrådt. 

Ordregiver er berettiget til at opsige Aftalen helt eller delvis, såfremt Leverandøren er forhindret i at levere varerne som følge af Force Majeure i en periode på 10 (ti) Arbejdsdage inden for en periode på 2 (to) kalendermåneder.

11. fortrolighed

Parterne samt deres personale, underleverandører og rådgivere skal iagttage ubetinget tavshed med hensyn til enhver oplysning om den anden Parts forretningshemmeligheder, forretningskoncepter, forretningsforbindelser og andre fortrolige forhold, der kommer til deres kendskab ved forberedelse, indgåelse og opfyldelse af Aftalen.

Tavshedspligten i pkt. 11.1 omfatter ikke (i) videregivelse med skriftlig tilladelse fra den beskyttede Part, (ii) videregivelse der kræves af en offentlig myndighed (herunder ved lovgivning), (iii) relevant videregivelse til brug for løsning af en konflikt mellem Parterne og (iv) videregivelse til en Parts advokat(er) og revisor(er).

Bestemmelserne i dette afsnit 11 skal forblive gældende uanset Aftalens ophør i øvrigt, hvad enten Aftalens ophør skyldes opsigelse, ophævelse eller andet.

12. overdragelse

Leverandøren kan ikke uden Ordregivers forudgående samtykke overdrage sine rettigheder eller forpligtelser i medfør af Aftalen.
Ordregiver kan uden Leverandørens forudgående samtykke overdrage sine rettigheder og forpligtelser i medfør af Aftalen. 
13. underleverandører

Leverandøren må kun med Ordregivers skriftlige samtykke anvende underleverandører til levering af varerne. 

[Dette gælder kun, hvis Aftalen ikke er udbudt efter udbudsdirektivet. Her kan man således ikke udelukke anvendelsen af underleverandører, eller betinge dette af samtykke.]
Leverandøren hæfter under Aftalen for sine underleverandørers varer, handlinger og undladelser på samme måde som for sine egne forhold, og Leverandøren bærer til enhver tid det fulde ansvar for opfyldelsen af de påtagne forpligtelser efter Aftalen. 
14. Immaterielle rettigheder

[Dette afsnit 14 er alene relevant for de kontraktforhold, hvor Leverandøren skal frembringe visse immaterielle rettigheder, f.eks. rapporter, tegninger eller andet.]
Ordregiver opnår med Aftalen ret til brug, kopiering og ændring af det materiale, som Leverandøren udarbejder, udvikler eller overdrager til Ordregiver under Aftalen. Ordregiver kan overdrage disse rettigheder til tredjemand, såfremt en sådan overdragelse er nødvendig for at gennemføre, tilrette eller ændre varerne.
Leverandøren beholder i øvrigt de immaterielle rettigheder til sine ideer, opfindelser og til det materiale, der er udarbejdet til brug for Aftalens udførelse. Leverandøren kan anvende ideer, opfindelser og materiale ved senere opgaveløsning for andre ordregivere. 

Alt materiale, som af Leverandøren udarbejdes eller indhentes i forbindelse med Aftalens udførelse, skal stilles til rådighed for Ordregiver på en sådan måde, at Ordregiver til brug for Aftalens gennemførelse kan anvende materialet eller lade dette viderebearbejde af en tredjepart, uden at Leverandørens bistand dertil er nødvendig.

Ved ophør af Aftalen, uanset årsag, er Leverandøren forpligtet til at overdrage alt materiale, som Leverandøren har udarbejdet eller udviklet til Ordregiver under Aftalen. Ordregiver er berettiget til at anvende dette materiale, som Ordregiver ønsker.

15. Ændringer i aftalen

Ændringer til Aftalen kan ikke foretages ensidigt, men kræver, at der er enighed mellem Parterne herom.

Enhver ændring, som Parterne bliver enige om, skal optages skriftligt som bilag til aftalen. Ændringer der ikke er foretaget i overensstemmelse med dette afsnit 15, er ikke gældende mellem Parterne.

16. ikrafttræden, varighed og ophør

Aftalen træder i kraft på Ikrafttrædelsesdatoen.
Aftalen ophører, når hver Part har erlagt de ydelser, som det i medfør af Aftalen påhviler Parten at erlægge.

Aftalen kan i sin løbetid ikke opsiges af Leverandøren.

Ordregiver kan opsige Aftalen med en måneds varsel.

[Her kan det overvejes, om I vil give begge Parterne mulighed for at opsige Aftalen på samme vilkår, dvs. med et givent varsel.]

Såfremt Aftalen opsiges i henhold til pkt. 16.4, er Leverandøren berettiget til betaling for de varer, som Leverandøren i henhold til Aftalen og dennes bilag skal udføre frem til tidspunktet, hvor Aftalen i henhold til opsigelsen ophører. Leverandøren er ikke berettiget til anden betaling, erstatning eller kompensation i anledning af Ordregivers opsigelse.
Ordregiver er berettiget til at opsige Aftalen uden varsel, hvis Klagenævnet for Udbud eller en domstol annullerer Ordregivers beslutning om at tildele Aftalen til Leverandøren eller påbyder Ordregiver at bringe Aftalen til ophør. I tilfælde af en opsigelse i medfør af dette pkt. 16.6, gælder pkt. 16.5 tilsvarende.
[Bestemmelsen i pkt. 16.6 skal kun indsættes i tilfælde, hvor Aftalen indgås på baggrund af et EU-udbud, eller i de tilfælde hvor Ordregiver reelt er i tvivl om udbudspligten og vælger at indgå aftale uden forudgående udbud.]
17. Lovvalg og værneting
Aftalen og enhver tvist, som udspringer deraf, er undergivet dansk ret eksklusiv dansk rets internationale privatretlige regler. 

I tilfælde af at der opstår uenighed mellem Parterne, er hver Part forpligtet til at deltage i et forligsmøde på opfordring af den anden Part, såfremt den Part, som har begæret mødet afholdt, har givet et varsel på mindst seks (6) dage. På mødet skal Parterne og/eller deres eventuelle rådgivere søge at løse tvisten ved hjælp af fortolkning eller udfyldning ved forhandling. 

Ønsker ingen af Parterne at afholde et forligsmøde, eller løses konflikten ikke senest 14 kalenderdage efter, at en begæring om forligsmøde er skriftligt fremsat af en Part med henvisning til punkt 17.2, kan tvisten indbringes for Ordregivers hjemting, som er eksklusivt værneting i 1. instans.

18. Underskrifter

Denne Aftale er underskrevet i to kopier, hvoraf hver Part har fået et eksemplar, der hver for sig er at opfatte som den originale Aftale.
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